



教师节快乐

## 桃李春风意 吐哺春蚕心

### 24年 一位普通乡村教师的轨迹

——记中央民族大学附属中学丰台实验学校教师张燕

本报记者 蔡文玲

在丰台区西五环外王佐镇的一所农村校，张燕用执着和坚持自修英语本科，从一名数学教师转做英语教师，并逐步成长为丰台区骨干教师、北京市骨干教师。

24年里，张燕每周三次往返于王佐镇和首都师范大学之间，先后取得了数学本科、英语专科和英语本科毕业证书；从班主任到教务主任，无论任务多重，她一直坚持在教学一线；20年里，她走遍王佐镇61平方千米土地，8个中心村，到数不清的学生家做家访，只为让学生爱学习、有成长。



教师 张燕

#### 从数学专科到英语本科 一学就是8年

很多年前，这里还不是民大附中丰台实验学校。一所农村初中校，全校加起来只有8个教学班，英语教师更是严重短缺。1994年从丰台师范毕业后，本应教小学的张燕被分配到了这所初中校。她用8年时间先后取得了数学本科、英语专科和英语本科毕业证书。而每周往返于首师大和王佐镇学校，这路上的辛酸只有她自己知道。

1996年，张燕第二次因为教师急缺临时调去教英语，这对于英语水平本来就不高的张燕来说是个难题。但既然学校交了任务，不管多大困难都要克服，毕竟当时的年轻教师并不多。她也意识到，教英语将是长期的教学任务。于是，正在读数学专升本的她，毅然决定再考一个

英语本科学历，解决面临的数学问题。

学校5点下班后，张燕总是第一个走，坐上从王佐镇出发的321路公交车，经过1小时的颠簸到六里桥倒车，到首师大上课。那时，她因为经常迟到成了班里有名的学生。但无论多忙，她都坚持去上课。老师也因为她的坚持给她开小灶补课。8点半下课她再坐公交车，回到王佐的家里时已经是晚上10点。她6个月大的孩子早已睡下。而她，凑合吃一口饭，又赶快备课准备第二天的教学。

如此8年时间里，每周三次，错过了孩子最需要陪伴的8年，却让自己的英语水平突飞猛进。这就是张燕的青春，也是奋斗的青春。在她看来，这样的青春虽辛苦却美丽。

#### 从班主任到教务主任 坚持一线教学

缺专职教师，更缺班主任，所有农村校的特点在王佐镇学校一个都不少。在当时的环境里，很多老师一个当三个用，张燕也不例外。24年里，她坚持在教学一线，除了怀孕生孩子的一年多，她一直坚持当班主任、教学主任。张燕说，想学校发展好，就要拼智力、拼体力。

大学毕业第一年就当班主任，这是个不小的挑战。农村孩子淳朴、简单，彼此间很快就成为朋友。但也有个别学生需要更多耐心和爱心。在一届初二班级中，一名学生和数学老师发生冲突，课后老师找他解决问题时，这名学生拿起刀子把自己的手划破。面对这种情况，张燕带她包扎好后，把课后的时间都用来陪她。从解答一

道一道题目，到陪她聊天，引导她说出自己的困难和心里话。经过一学期努力，这名同学逐渐打开心扉，和张燕成了朋友，即使在结婚生子，仍会与张燕分享自己的快乐。

农村孩子不爱学习、不重视英语成了张燕的难题。她想尽办法，在教学上创新。对于不同程度的学生，针对学生实际情况，量身订做课程。对英语水平弱一些的学生，以巩固基础为主；对于学习成绩优秀的学生，以提升为主。在教学方法上，她更希望多表扬和鼓励学生，让学生逐渐有自信也更爱学习。即使近10年任教务处长，学校里所有教学工作的安排、教师培训都要她负责，她也始终把改进教学方法放在第一位。

#### 从自行车到汽车 家访走遍每个村落

王佐镇共61.33平方千米土地上，共有8个中心村，4万多村民。家长教育思想落后，教育方式简单。大部分家长对孩子升学没有要求，辍学退学的学生也常出现。

从1998年开始，作为任课教师，张燕每逢暑假，都会骑着自行车走遍王佐各个村家访，尤其是新接一届初一，她会把所教的孩子都做一遍家访。在没有导航、没有手机的情况下，只能一边走一边打听，大汗淋漓地走家串户。而王佐西边的很多村庄她都不认识。远的要骑车1小时，近的也要20分钟。上午家访结束后，张燕便骑着车回家吃饭，下午再去其他村。

直到现在，所有新接手的学生，她都做过家

访，只是家访的形式由自行车换成了汽车，内容从劝学变为了鼓励。在刚刚过去的暑假里，为了让学生以更好的状态进入初三，张燕和班主任针对新接手的两名初三生共同进行了家访。帮助学生树立目标，给学生鼓劲。如今，在民大附中丰台实验学校，家访仍是代代相传的优秀传统。

从最初的数学教师，到丰台区英语骨干教师、北京市骨干教师，张燕一路走得艰难，更走得坚毅。即使面对农村校孩子，她仍坚定信念创新教学方法，多次代表学校在北京市做汇报课和经验交流。而她指导的青年教师也多次承担区研讨课，成为区级骨干教师。

